

1.  $A = 3 \div xy$ ,  $B = 3 \div x \times y$ ,  $C = \frac{1}{(-3)} \times \frac{1}{x} \div y$  일 때  $A \times B \div C$  를 곱셈 기호와 나눗셈 기호를 생략하여 나타내어라.

▶ 답 :

▷ 정답 :  $-\frac{27y}{x}$

해설

$$\begin{aligned} & A \times B \div C \\ &= (3 \div xy) \times (3 \div x \times y) \div \left\{ \frac{1}{(-3)} \times \frac{1}{x} \div y \right\} \\ &= 3 \times \frac{1}{xy} \times 3 \times \frac{1}{x} \times y \div \left\{ \frac{1}{(-3)} \times \frac{1}{x} \times \frac{1}{y} \right\} \\ &= \frac{9}{x^2} \div \left( -\frac{1}{3xy} \right) \\ &= \frac{9}{x^2} \times (-3xy) \\ &= -\frac{27y}{x} \end{aligned}$$

2. 농도가 3% 이고 소금 30 g 이 들어있는 소금물과 농도가 5% 이고 소금 20 g 인 소금물을 섞었을 때의 물의 양은?

- ① 1150 g                      ② 1250 g                      ③ 1350 g  
④ 1450 g                      ⑤ 1550 g

해설

농도가 3% 이고 소금 30 g 인 소금물의 양을 구하면

(소금물의 양)  $= \frac{100 \times 30}{3} = 1000(\text{g})$  이다.

따라서 물의 양은  $1000 - 30 = 970(\text{g})$

농도가 5% 이고 소금 20 g 인 소금물의 양을 구하면

(소금물의 양)  $= \frac{100 \times 20}{5} = 400(\text{g})$  이다.

따라서 물의 양은  $400 - 20 = 380(\text{g})$  이다.

$\Rightarrow$  두 소금물의 물의 양을 합하면  $970 + 380 = 1350(\text{g})$  이다.

3.  $a = -\frac{1}{4}$  일 때, 다음 보기의 식을 그 값이 큰 것부터 차례로 나열한 것으로 알맞은 것은?

보기

$$-\frac{1}{a^2}, \quad a^2, \quad -\frac{1}{a}$$

①  $-\frac{1}{a^2}, -\frac{1}{a}, a^2$

②  $-\frac{1}{a^2}, a^2, -\frac{1}{a}$

③  $-\frac{1}{a}, a^2, -\frac{1}{a^2}$

④  $a^2, -\frac{1}{a}, -\frac{1}{a^2}$

⑤  $a^2, -\frac{1}{a^2}, -\frac{1}{a}$

해설

$$-\frac{1}{a^2} = -1 \div a^2 = -1 \div \frac{1}{16} = -1 \times 16 = -16$$

$$a^2 = \left(-\frac{1}{4}\right)^2 = \frac{1}{16}$$

$$-\frac{1}{a} = -1 \div a = -1 \div \left(-\frac{1}{4}\right) = -1 \times (-4) = 4$$

$4 > \frac{1}{16} > -16$  이므로 큰 것부터 나열하면  $-\frac{1}{a}, a^2, -\frac{1}{a^2}$  이다.

4. 다음 중 기호  $\times$ ,  $\div$ 를 생략하여 나타낸 식으로 옳은 것을 모두 고르면?

①  $2 \div a \times b = \frac{2}{ab}$

③  $a \times (-5) \div b = \frac{5a}{b}$

⑤  $(-7) \div x \times y = -\frac{7y}{x}$

②  $x \div y \div 3 = \frac{x}{3y}$

④  $a \times 2 \div b = \frac{2a}{b}$

해설

①  $\frac{2b}{a}$

③  $-\frac{5a}{b}$



5.  $x^2$ 의 계수가 2,  $x$ 의 계수가  $a$ , 상수항이  $c$ 인  $x$ 에 대한 이차식이  $2x^b + (c-5)x - (b-3)$ 일 때, 이를 만족하는 세 정수  $a, b, c$ 의 곱  $abc$ 의 값을 구하여라.

▶ 답 :

▷ 정답 :  $abc = -8$

해설

$x^2$ 의 계수가 2이므로  $2x^b$ 의 차수는 이차이다.

$\therefore b = 2$

$a = c - 5, c = -b + 3$

$b = 2$ 이므로  $c = -2 + 3 = 1, a = 1 - 5 = -4$

$a = -4, b = 2, c = 1$ 이므로  $abc = -8$

6.  $x$ 의 계수가 2인 일차식이 있다.  $x = 2$ 일 때 식의 값을  $a$ ,  $x = 5$ 일 때 식의 값을  $b$ 라고 할 때,  $b - a$ 의 값을 구하여라.

▶ 답 :

▷ 정답 : 6

해설

일차식을  $2x + k$ 라 하면

$$a = 4 + k$$

$$b = 10 + k$$

$$\therefore b - a = (10 + k) - (4 + k) = 10 + k - 4 - k = 6$$

7.  $a = -\frac{3}{4}$ ,  $b = -\frac{5}{3}$ ,  $c = -\frac{7}{3}$  일 때,  $\frac{1}{a} + \frac{1}{b} + \frac{c}{a}$  의 값을  $\frac{n}{m}$  이라 할 때,  $n+m$  의 값은?

① 97      ② 98      ③ 99      ④ 100      ⑤ 101

해설

$$\begin{aligned}\frac{1}{a} + \frac{1}{b} + \frac{c}{a} &= -\frac{4}{3} - \frac{3}{5} + \left(-\frac{7}{3} \times -\frac{4}{3}\right) \\ &= -\frac{4}{3} - \frac{3}{5} + \frac{28}{9} \\ &= \frac{-60 - 27 + 140}{45} \\ &= \frac{53}{45} \\ \therefore 53 + 45 &= 98\end{aligned}$$

8. 다음 다항식이  $x$  에 관한 일차식일 때, 일차항의 계수를 구하여라.

$$-4x^2 + ax - 8 + \frac{2}{a}x^2 + \left(\frac{a}{2}\right)^2 x$$

▶ 답 :

▷ 정답 :  $\frac{9}{16}$

해설

$$\left(-4 + \frac{2}{a}\right)x^2 + \left\{a + \left(\frac{a}{2}\right)^2\right\}x - 8$$

$$-4 + \frac{2}{a} = 0 \quad \therefore a = \frac{1}{2}$$

$$a + \left(\frac{a}{2}\right)^2 = \frac{1}{2} + \frac{1}{16} = \frac{9}{16}$$



9. 다음 방정식 중 해가  $x = -2$  가 아닌 것은?

①  $3(x + 2) = 0$

②  $\frac{4-x}{3} = x + 4$

③  $x(x + 1) = 8 + 3x$

④  $x^3 + 10 = 2$

⑤  $x^2 - 4 = x - 2$

해설

⑤  $x^2 - 4 = x - 2$ 에서  $x = -2$ 일 때

좌변  $= (-2)^2 - 4 = 4 - 4 = 0$

우변  $= -2 - 2 = -4$

좌변과 우변이 같지 않으므로  $x = -2$ 는 해가 아니다.

10. 세 유리수  $a, b, c$  에 대하여  $a+3=b-5, c>0$  일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

①  $a+8=b$

②  $a-b+c=c-8$

③  $ac+bc=-8c$

④  $\frac{a+5}{c}=\frac{b-3}{c}$

⑤  $a-c=b-c-8$

해설

③  $a+3=b-5$

$a-b=-8$

$(a-b)c=-8c$

$ac-bc=-8c$

11. 등식  $2x + 3 = ax - 1$  이  $x$  에 대한 일차방정식이 되기 위한  $a$  의 조건은?

①  $a \neq 2$

②  $a \neq 3$

③  $a \neq -2$

④  $a \neq -3$

⑤  $a \neq 0$

해설

$$2x - ax + 3 + 1 = 0$$

$$(2 - a)x + 4 = 0$$

일차방정식이 되려면,  $2 - a \neq 0$  이어야 하므로  $a \neq 2$

12.  $(1-a)x = x-6$ 에서  $a, x$ 는 자연수일 때,  $a$ 값이 될 수 있는 수들의 총합을 구하여라.

▶ 답 :

▷ 정답 : 12

해설

주어진 식을  $a$ 에 관한 방정식으로 정리하면,

$(1-a)x = x-6, -ax = -6, a = \frac{6}{x}$  이다.

$a, x$ 는 자연수이므로,  $a$ 값이 될 수 있는 수들은 1, 2, 3, 6  
따라서 총합은 12 이다.



13. 민지가 갖고 있는 리본의 길이는 50 cm 이고 은지가 갖고 있는 리본의 길이는 30 cm 이다. 민지가 갖고 있는 리본의 길이가 은지가 갖고 있는 리본의 길이의 3 배가 되게 하려면, 누가 누구에게 몇 cm 의 리본을 줘야 하는지 구하여라.
- ① 민지가 은지에게 5 cm 의 리본을 줘야 한다.
  - ② 은지가 민지에게 5 cm 의 리본을 줘야 한다.
  - ③ 민지가 은지에게 10 cm 의 리본을 줘야 한다.
  - ④ 은지가 민지에게 10 cm 의 리본을 줘야 한다.
  - ⑤ 민지가 은지에게 20 cm 의 리본을 줘야 한다.

해설

민지가 은지에게  $x$  cm 의 리본을 줘야 한다고 가정하면 (계산 결과  $x$  가 음수가 나오면, 은지가 민지에게 주는 것이다.), 민지에게 남은 리본의 길이는  $(50 - x)$  cm 이고 은지에게 남은 리본의 길이는  $(30 + x)$  cm 이다. 그런데 주고 난 후, 민지에게 남은 리본의 길이가 은지에게 남은 리본의 길이의 3 배가 된다고 했으므로, 방정식을 세우면 다음과 같다.

$$(50 - x) = 3(30 + x)$$

$$50 - x = 90 + 3x$$

$$- 4x = 40$$

$$\therefore x = -10$$

$x < 0$  이므로, 은지가 민지에게 10 cm 의 리본을 줘야 한다.

14. 어떤 부부는 남자가 부인보다 7살이 많다. 3년 전 부인은 자신이 살아온 인생의 절반동안 결혼생활을 했음을 알게 되었고 남자는 자신의 생애의  $\frac{3}{7}$  만큼을 결혼 생활이 차지함을 알게 되었다. 이들은 남편이 몇 세 때 결혼을 하였는지 구하여라.

▶ 답 :                      세

▷ 정답 : 28세

**해설**

현재 남자의 나이를  $x$ , 부인의 나이를  $x - 7$  이라 하면 3년 전 부인의 나이는  $x - 7 - 3 = x - 10$  이고 결혼생활은  $\frac{1}{2}(x - 10)$  년간 지속되었다. 남편의 나이는  $x - 3$  이고 결혼생활은  $\frac{3}{7}(x - 3)$  이다.

$$\begin{aligned}\frac{3}{7}(x - 3) &= \frac{1}{2}(x - 10) \\ 6x - 18 &= 7x - 70 \\ x &= 52\end{aligned}$$

즉, 남편의 나이는 52세이고 3년 전 결혼한 지 21년째였으므로 28세에 결혼했다.

15. 어떤 상품을 1개 팔면 150 원이 이익이고 팔지 못하고 남으면 200 원이 손해이다. 이 상품을  $x$  개 구입하여 70% 만 팔았다. 얼마나 이익을 보았는지 구하여라.

▶ 답 :                      원

▷ 정답 :  $45x$  원

해설

팔린 상품은  $0.7x$  개이고 남은 상품은  $0.3x$  이다.  
이익은  $0.7x \times 150 = 105x$  원 이고 손해는  $0.3x \times 200 = 60x$  원이다. 실제 이익은  $105x - 60x = 45x$ (원) 이다.

16. 작년 어느 학교의 남학생과 여학생의 학생 수 비율이 4 : 5 이었다. 올해 남학생은 작년보다 8% 증가하였고, 여학생은 4% 감소하였다. 올해의 학생수가 456명일 때, 올해 남학생 수를 구하여라.

▶ **답:** 명

▶ 정답 : 216 명

해설

작년 남학생의 수를  $4x$ 명, 여학생의 수를  $5x$ 명이라 하자.  
올해 남학생 수는  $1.08 \times 4x$ 명, 여학생 수는  $0.96 \times 5x$ 명이다.

$$4.32x + 4.8x = 456$$
$$912x = 45600$$
$$x = 50$$

즉, 작년 남학생의 수는 200 명, 여학생의 수는 250 명이었다.  
올해 남학생 수는 216 명이다.



17. 어떤 일을 하는 데 찬영이는 3시간, 노을이는 6시간이 걸린다고 한다.  
이 일을 두 사람이 같이 하면 몇 시간이 걸리는지 구하면?

- ① 1시간                      ② 1시간 30 분                      ③ 2시간  
④ 2시간 30 분                      ⑤ 3시간

해설

전체 일의 양을 1로 생각하면

찬영이가 한 시간에 하는 일의 양 :  $\frac{1}{3}$

노을이가 한 시간에 하는 일의 양 :  $\frac{1}{6}$

두 사람이  $x$  시간 동안 함께 일하여 일을 끝낸다고 하면

$$\left(\frac{1}{3} + \frac{1}{6}\right)x = 1$$

$$\frac{3}{6}x = 1$$

$$\therefore x = 2$$

따라서, 두 사람이 함께 일하면 2시간이 걸린다.

18. 시침이 4 시와 5 시 사이에 있고, 시침과 분침이  $180^\circ$  를 이루는 시각을 구하면?

- ① 4 시  $53\frac{5}{7}$  분      ② 4 시  $53\frac{11}{13}$  분      ③ 4 시  $53\frac{14}{15}$  분  
④ 4 시  $54\frac{3}{4}$  분      ⑤ 4 시  $54\frac{6}{11}$  분

해설

시침과 분침이  $180^\circ$  를 이루는 시각을 4 시  $x$  분이라 하면

$$(\text{분침의 회전 각도}) - (\text{시침의 회전 각도}) = 180^\circ$$

$$6x - (0.5x + 30 \times 4) = 180$$

$$5.5x = 300$$

$$\therefore x = 54\frac{6}{11}$$

19. 8%의 소금물에 600g에서 소금물 1 컵을 털어내고, 다시 털어 낸 소금물의 반만큼의 물을 넣었더니 6%의 소금물이 되었다. 털어낸 소금물의 양을 구하여라.

▶ 加 | 再

▶ 정답 : 240g

## 해설

넣은 물의 양을  $x(\text{g})$  이라 하면

덜어 낸 소금물의 양은  $2x(\text{g})$  ,

6% 소금물의 양은  $600 - 2x + x = 600 - x$

소금의 양으로 방정식을 세우면

$$\frac{8}{100}(600 - 2x) = \frac{6}{100}(600 - x)$$

양변에 100 을 곱하면

$$8(600 - 2x) = 6(600 - x)$$

$$4800 - 16x = 3600 - 6x$$

$$10x = 1200$$

$$10x = 120$$

$x = 120$   
따라서, 떨어진 소금물의 양은 240g 이다.

20. 아연과 구리의 비가 2 : 3 인 합금 A 와 4 : 5 인 합금 B 를 합하여 아연과 구리의 비가 14 : 19 인 합금 990g 을 만들었다. 합금 A 를 얼마나 사용했는지 구하여라.

▶ 답: g

▷ 정답 : 450g

## 해설

합금 A 를  $x$  g 사용했다면 합금 B 는  $(990 - x)$  g 사용하였다.

합금 A에 들어있는 아연과 합금 B에 들어있는 아연의 합은

$$\frac{2}{5}x + \frac{4}{9}(990 - x) \geq 100$$

구리의 합은  $\frac{3}{5}x + \frac{5}{9}(990 - x)g$  이다.

$$\frac{2}{5}x + \frac{4}{9}(990 - x) : \frac{3}{5}x + \frac{5}{9}(990 - x) = 14 : 19$$

$$18x + 20(990 - x) : 27x + 25(990 - x) = 14 : 19$$

$$14(27x + 24750 - 25x) = 19(18x + 19800 - 20x)$$

$$28x + 38x = 376200 - 346500$$

$$28x + 38$$

$$x = 450$$

$x = 450$   
즉, 하루  $x$ 는 450개에 사용한다.